

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Виктории Александровны Чиковой «Государственная власть, православная церковь и духовенство в царствование Елизаветы Петровны (1741-1761)» (Санкт-Петербург, 2018), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Рецензируемое диссертационное исследование посвящено актуальной и недостаточно изученной теме взаимоотношений государства, Православной церкви и духовенства, которая рассматривается на материале правления императрицы Елизаветы Петровны (1741-1761 гг.). Тема имеет множество аспектов, из которых автор остановилась на церковной политике дочери Петра Великого, характеристике малороссийского влияния на великорусскую церковь в ее царствование, юридическом и экономическом положении Синода и обер-прокуроров, а частности, финансовой деятельности Синода и монастырей, правовом положении и морально-нравственном состоянии православного духовенства, основных направлениях деятельности Православной церкви.

В автореферате ясно изложены объект, предмет и цель исследования, его методологическая основа и методика (в том числе использование институционального подхода, методов исторической реконструкции, персонификации и др.), четко сформулированы новизна диссертационной работы, ее теоретическая и практическая значимость, выносимые на защиту основные положения. Не вызывают возражений территориальные (вся Российская империя) и хронологические рамки диссертации (охватывают два десятилетия правления Елизаветы Петровны). Несомненным достоинством автореферата является подробное изложение историографии темы, в которой выделены основные этапы (дореволюционный, советский и постсоветский) и направления, рассмотрены отечественная, зарубежная и зарубежная эмигрантская научная литература.

Источниковую базу работы составили документальные и повествовательные источники нескольких разновидностей, как печатные, так и архивные. В диссертации были использованы законодательные, делопроизводственные источники, источники личного происхождения, публицистика, периодическая печать. Несомненным достоинством является введение в научный оборот новых архивных материалов РГИА (из фондов 796, 815) и ЦГИА СПб (фонд 19). При характеристике источниковой базы автор продемонстрировала хорошие теоретические знания в области классификации и верификации исторических источников.

Структура диссертации, имеющей введение, три главы, заключение, список использованной литературы и источников и приложения, оправдана, так как позволяет всесторонне осветить тему.

В главе, открывающей диссертационную работу, автор останавливается на особенностях управления Православной церковью в 1741-1761 гг. Диссертантка рассмотрела вопрос отношения к вере и духовенству Елизаветы Петровны и сделала вывод, что личное благочестие удерживало императрицу от «нападок» на церковь; изучая украинское влияние на жизнь русской церкви, констатировала, что в царствование дочери Петра Великого оно достигло наивысшей степени и пошло на спад с указа 1754 г., декларировавшего малороссийских и великорусских иерархов. Исследование института обер-прокуроров позволило сделать вывод, что он был укреплен только благодаря личным способностям Я.П. Шаховского, тогда как общая обстановка не позволяла обер-прокурорам эффективно защищать интересы государства (это стало очевидно при преемниках князя). Наконец, рассмотрение сочетания светского и церковного начал в жизни страны, показано сложное отношение духовенства к общественной мысли эпохи Просвещения, привнесение в соответствие со вкусами Елизаветы Петровны в формы придворной религиозности яркости и торжественности.

Во 2-й главе, посвященной экономическому взаимодействию церкви и государства, исследованы вопросы финансирования Синодом служителей церковных учреждений, контролирования деятельности епархий, а также его отчетность и взаимодействие с Ревизион-коллегией и светскими учреждениями. На примере Александро-Невской лавры диссертанткой рассмотрено финансовое положение монастырей, повинности монастырских крестьян, конфликты между монастырями и государством. Наконец, изучены новшества в форме собственности на церковную землю и крестьян, требование Синодом экономической самостоятельности и непоследовательность в решениях императрицы, дан анализ компромиссной реформы 1744 г. по передаче церковных владений в ведение Канцелярии синодального экономического правления.

В 3-й главе рассмотрен целый ряд вопросов по расширению влияния православия в Российской империи: вопросы укрепления правового, материального положения и нравственности духовенства, усиления контроля приходского духовенства над паствой, цензуры печатных изданий и нового издания славянской Библии, политики насильственной христианизации (деятельность Новокрещенской конторы), подкреплявшейся отсутствием веротерпимости у императрицы.

Выводы исследования, изложенные в заключении диссертации, обоснованны и не вызывают сомнений. Ее основные положения отражены в научных публикациях, среди которых имеются четыре статьи в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК, и еще 23 работы, статьи и тезисы докладов на научных конференциях, в научных журналах и сборниках статей. Общий объем публикаций по теме диссертации составляет 7,9 п.л.

Результаты диссертационной работы, несомненно, будут востребованы историками при написании монографий, статей, чтении лекций по истории Русской Православной церкви, церковной политики русского государства.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация В.А. Чиковой представляет собой самостоятельное научное исследование обобщающего характера. В нем, в соответствие с поставленными задачами, изучен круг основных проблем и тенденций в религиозной политике 1741-1761 гг.

Все это позволяет заключить, что диссертационное исследование Виктории Александровны Чиковой «Государственная власть, православная церковь и духовенство в царствование Елизаветы Петровны (1741-1761)» отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник  
ФГБУН Института российской истории  
Российской академии наук



*[Handwritten signature]* /О.Г.Агеева/

*О.Г. Агеева*  
Подпись \_\_\_\_\_ удостоверяю  
Начальник отдела кадров Федерального  
государственного бюджетного учреждения науки  
Института российской истории Российской  
академии наук  
*[Handwritten signature]* 20 *[Handwritten number]* г.

Адрес: 117036, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д.19  
т. +7(915) 036 66 01  
e-mail: culture\_iri@mail.ru